

# 发挥独特办学优势 打造鲜明办学特色

## ——烟台南山学院五个校企一体化深度推进产教融合

本报记者 李楠楠 通讯员 李增兵 张成金

烟台南山学院是由稳居中国企业500强前列的大型民营股份制企业南山集团投资兴办、教育部批准的全日制普通本科院校，是山东省首批民办普通本科院校。学校位于山东省新兴海滨城市烟台龙口，占地面积3028亩，建筑面积77.23万平方米，在校生2万余人。学校依托大企业集团，走公益化办学道路，立足山东、面向全国，以工为主，工、管、经、文、艺、医协调发展，打造航空飞行、材料工程、控制工程、纺织工程、旅游管理等特色专业群，培养高素质应用型人才。

近年，学校秉承“校企一体，协同育人，德育为先，能力为重”的办学理念，坚持为地方经济社会发展服务，发挥与南山集团同根同源的优势，积极开展五个“校企一体化建设”，即专业建设与产业发展一体化、师资队伍建设一体化、科研一体化、人才培养一体化、实验实训基地建设一体化，有效提升了应用型人才培养质量，社会影响力和品牌知名度显著扩大，成为胶东半岛特色鲜明的人才摇篮。

### 一、专业建设与产业发展一体化

南山学院围绕南山集团产业设置学科专业。南山集团产业涉及到铝材、航空、纺织、服装、热电、酿造、金融、房地产、旅游、养老、医疗等诸多领域。学校走“骨干产业引导特色专业，特色专业支持骨干产业”的发展道路，围绕集团骨干产业，大力发展相关专业并形成特色专业群。依托铝产业链，建设机械、材料、电气专业群；依托纺织服饰产业链，建设纺织服装专业群；依托旅游消费产业链，建设旅游、酒店、语言类专业群；依托航空产业链，建设交通运输、飞行专业群，通过重点专业群的建设，支撑和带动其他专业(群)的建设。

学校联袂南山集团共同建设学科专业。学校现有的42个本科专业，成立有企业专家参加的学科专业建设指导委员会，从企业聘请了山东省科技进步一等奖获得者程仁策、泰山学者领军人才吕正风、南山科学技术中心主任潘峰等一批知名专家学者担任各学科专业建设指导委员会，参与专业人才培养方案制订，加强对学科专业建设的指导。

校企共建提升了专业建设质量和服务产业服务能力。材料成型及控制工程、电气工程及其自动化、旅游管理、自动化、纺织工程、飞行器动力工程、环境设计7个专业被评为省级优势特色专业。2018年，荣获山东省第八届高等教育教学成果奖二等奖5项。

### 二、师资队伍建设一体化

南山学院坚持开放办学，邀请企业工程技术专家学者参与学校治理，聘请来自南山集团高级工程师、高级管理人员担任学校学术委员会委员，建立起行业企业与学校信息互连，反馈畅通的有效途径。构建起行业企业参与学校治理、专业建设、课程设置、人才培养和绩效评价的基本制度，取得了一系列成果，积累起深厚的产教融合发展基础。

学校推行企业高级管理人员、高级工程技术人员进校园、上课堂，教师下企业挂职锻炼、调查研究。与南山集团下属企业签订“双岗双责”协议。目前已有30多名企业高级技术管理人才被聘为学校教授、副教授。高校名师、企业高管、高级工程师与校内教师共同制订教学计划、共同组织教育教学、共同建设校内外实践平台。聘请企业工程技术骨干和高级管理人员担任兼职教师，开设“小学分课程”，由他们担任生产管理、技术攻关等课程的主讲人，并参与指导实践教学、实习与毕业论文等。

同时，学校专门出台文件，鼓励中青年教师深入企业进行实践锻炼，提高教师专业实践技能、实践教学水平和社会服务能力。

学校联合南山集团与澳大利亚新南威尔士大学、美国普渡大学、中南大学等名校建立友好关系；与澳大利亚羊毛发展公司、韩国仁川国立大学等十余所国外高校和机构深化合作开展教师进修、学生专升本及本升硕等项目，每年赴外交流师生近百人。普渡大学派出Kevin Trumble等专家教授为材料成型及控制工程专业开展双语教学；悉尼科技大学派遣优秀学生来校访问交流；澳大利亚羊毛发展公司派遣联邦科学院院士Allan博士等专家来校授课，每年为纺织专业学生提供奖助学金2万澳元。

学校通过校企师资共建，引入了南山集团等企业的高技术、高学历、高职称优秀人才，铸就了一支以专家教授为骨干，以硕、博研究生为主体的教师队伍，并成功推动师资队伍结构实现转型，形成了一支理论素质高、实践能力强的“双师型”教师队伍。

### 三、科研一体化

南山学院与南山集团共享“院士工作站”“博士后科研工作站”等资源，具有博士学位的教师进入博士工作站开展项目开发和应用研究。校企共建的“铝合金压力加工工程技术研究中心”，成为科技部在该行业批准的唯一国家级研究中心。“烟台南山学院—南山集团公司工程实践教育中心”获批国家级大学生校外实践教育基地。学校与南山集团共同成立了山东南山科学技术研究院，为学校与企业在资源共享、人才招聘、设备使用、项目申报等方面相互融合发展搭建了重要平台。

学校实施了校企团队学术工程，构建了产、学、研、用协同创新体系，共同组建科研团队15支，共同申报课题、共同开发技术，共同申报专利，培育了一批高层次科研成果。近年，校企合作发表北大核心以上论文150余篇，出版教材40余部、各种专著译著20部，获批山东省自然基金项目4项、山东省重点研发项目3项、山东省重大科技创新工程1项、国家重点研发计划项目1项，获得山东省科学技术进步奖三等奖2项。张华教授主持的《高性能铝合金大规格板带材制造与应用技术》获国家重点研发计划立项。国家产业转型升级项目“年产2万吨宽幅汽车铝材生产线”已经投产，获得国家财政经费5000余万元支持；山东省自主创新重大专项“高性能铝合金中厚板开发”，获得省财政经费1500万元支持。



### 四、人才培养一体化

南山学院成立应用型人才专业技能标准研究中心，坚持以行业和产业的高端标准引领专业建设标准，建立校企嵌入式合作模式，深入开展应用型人才技能标准研究。吴国华校长担任中心主任，将行业企业的新知识、新技术、新工艺融入人才培养体系。邀请国内12名教育专家和30多名企业代表参加专题研讨会，推出了《烟台南山学院应用型本科专业技能标准(试行)》1.0版本，该标准得到企业、学校专家的高度认可，并于2016年在全校开始试行，已经成为学校课程标准、课堂标准制定的基本依据，成为教师撰写教案标准、课件制作标准、评价学生标准的基础文件。

学校积极创新人才培养模式，将校企一体化工作贯穿于人才培养全过程。学校把课程开到企业，例如机械系将金工实习(热加工)课程安排在企业进行；材料系成立南山航材园冠名班，由企业专业技术人员现场授课。同时，根据企业人才需求，开办企业订单班，即“三元制”班(主体三元：学校、企业、社会；身份三元：教师、学生、员工；目标三元：道德好、理论高、技能强)。企业订单班依

托国家级铝材料生产加工基地、国家级紧密纺面料生产基地、南山5A级旅游景区等优势产业平台，构建了实景实践教学环境，打造了材料、纺织、航空、旅游等高端产教融合育人平台。

校企人才培养一体化有力提升了学生的动手实践能力，做到“上岗有能力，创新有思路，创业有办法，发展有基础”，人才培养质量得到社会广泛认可，本科生就业率连续多年位居山东省高等院校前列。

### 五、实验实训基地建设一体化

培养应用型人才离不开实训基地建设。南山学院不仅与企业共建机械工程实验中心、电气信息实验中心、商科实验实训中心、计算机实训中心、民航飞机机务模拟中心、机务维修训练中心等实验实训场地，还共建铝合金压力加工工程技术中心、高水平纺织工程综合实验室等高端教科研设施。南山集团旗下数十家企业都是南山学院的主要实习基地。目前，学校每个专业都有2-3家固定的校外实习实训基地，学校共建有100余家校外实习实训基地。

学校鼓励学生在做中学、

学中研、研中创，联合企业系统建设了一系列基于生产科研环境的实验实训中心：与山东南山铝业股份有限公司共建了金相、模具实验室，与青岛航空公司共建了航空实验实训中心，与南山纺织服饰公司(全球规模最大的精纺紧密纺面料生产基地)、澳大利亚羊毛局共建了纺织工程综合实验室，与南山电力公司共建了电力系统仿真实验室。校企在校园内部建设了机械工程实验中心、电气信息实验中心、商科实验实训中心等大型实验场所。

学校重视创新创业教育，与南山集团共建校企“融合式”创业孵化基地，以“创新引领创业、以创业带动就业”，为大学生实现创新创业梦想搭建平台。依托南山集团，基地前期投资2151万元，后续追加投资697.93万元，占地11154平方米，现建有创业孵化区、培训教室、公共服务区和休闲区等功能区块，水电暖网配套齐全。校企共同组建基地管理委员会，负责日常管理。校长出任创业学院院长，协调校企资源，开展创业教育。制定并实施了《大学生创业孵化基地管理办法》等管理制度，保障基地健康运行。2016年，学校大学生创业孵化基地获批为山东省省级创业示范平台。